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POLITECNICA .
MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno debera escoger una de las dos opciones
propuestas y responder a las cuestiones de la opcion elegida.
CALIFICACION: Cada pregunta se valorara sobre 2 puntos.

TIEMPO: 90 minutos.

OPCION A

Pregunta Al.- Considere los elementos de numeros atomicos 3 y 18:

a) Escriba sus configuraciones electrénicas e identifiquelos con su nombre y simbolo.

b) Justifique cudl tiene el primer potencial de ionizacion mayor.

c) Justifique qué tipo de enlace presentaria el posible compuesto formado por estos dos elementos.

d) Justifique qué tipo de enlace presentaria el compuesto formado por los elementos con Z= 3y Z=17.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2.- Con los datos recogidos en la tabla adjunta, conteste | Sustancia | H,O | HF | HCI | Cl,

razonadamente a las siguientes preguntas: Ten °C) 1100 | 20 | -85 | —34
a) ¢Por qué la temperatura de ebullicion normal del HF es mayor que la del HCI?
b) ¢Por qué la temperatura de ebullicion normal del H,O es mayor que la del Cl,?
c) ¢Por qué la temperatura de ebullicion normal del HCI es menor que la del CI,?
d) ¢Cual de las sustancias de la tabla presentara mayor punto de fusion?
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- El hidréxido de cadmio(ll) es una sustancia cuyo producto de solubilidad es 7,2x107"* a 25 °C,
y aumenta al aumentar la temperatura. Justifique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El proceso de solubilizacion de esta sustancia es exotérmico.

b) La solubilidad a 25 °C tiene un valor de 1,24x10° g-L"".

c) Esta sustancia se disuelve mas facilmente si se reduce el pH del medio.
Datos. Masas atomicas: H=1; O = 16; Cd = 112.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).

Pregunta A4.- ElI denominado “gas de sintesis” se obtiene al calentar carbon a temperaturas elevadas en
presencia de vapor de agua, obteniéndose hidrégeno molecular y monoxido de carbono.
a) Formule la reaccion de obtencion del gas de sintesis.
b) Calcule el calor intercambiado cuando reaccionan 150 g de carbdn, suponiendo que su contenido en
carbono es del 80% en masa.
c) Calcule el volumen de monédxido de carbono desprendido en la reaccién del apartado anterior, medido a
2000 mm Hg y 300 °C.
Datos. AH% (kJ-mol~ ) CO (g) =-110,5; H,O (g) = —242,8. Masa atémica: C = 12.
R = 0,082 atm-L-mol

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).

Pregunta A5.- Se dispone de dos barras metalicas grandes, una de plata y otra de cadmio, y de 100 mL de
sendas disoluciones de sus correspondientes nitratos, con concentracion 0,1 M para cada una de ellas.
a) Justifique qué barra metalica habria que introducir en qué disolucién para que se produzca una reaccion
espontanea.
b) Ajuste la reaccion molecular global que tiene lugar de forma espontanea, y calcule su potencial.
c) Si esta reaccion esta totalmente desplazada hacia los productos, calcule la masa del metal depositado al
terminar la reaccion.
Datos. E° (V): Ag'/Ag = 0,80; Cd**/Cd = —0,40 V. Masas atomicas: Ag=108; Cd = 112.

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y c); 0,5 puntos apartado b).



OPCION B

Pregunta B1.- Considere un elemento X del grupo de los alcalinotérreos y un elemento Y del grupo de los
halégenos. Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:
a) Si X e Y se encuentran en el mismo periodo, ¢cual tiene mayor radio atbmico?
b) Si X e Y se encuentran en el mismo periodo, ¢;cual tiene mayor afinidad electrénica?
c) Si X se encuentra en el periodo siguiente a Y, ;qué iones de ambos elementos tienen la misma
configuracion electronica?
d) ¢Cual de los dos iones del apartado c¢) tiene mayor radio atdbmico?

Puntuaciéon maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B2.- Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) Si el pH de una disolucidn se incrementa en 2 unidades, la concentracion de protones en el medio se
multiplica por 100.
b) Si una disolucidn de un &cido fuerte se neutraliza exactamente con una disolucion de una base fuerte, el
pH resultante es cero.
c) El pH de una disolucion acuosa de un acido jamas puede ser superior a 7.
d) Una sal disuelta en agua puede dar un pH distinto de 7.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Considere el siguiente equilibrio: SbCl; (ac) + H,O (I) & SbOCI (s) + HCI (ac). Sabiendo que es
endotérmico en el sentido en que esta escrita la reaccion, y teniendo en cuenta que no esta ajustada:

a) Razone como afecta a la cantidad de SbOCI un aumento en la cantidad de HCI.

b) Razone como afecta a la cantidad de SbOCI un aumento en la cantidad de SbCls.

c) Escriba la expresion de K. para esta reaccion.

d) Razone cémo afecta un aumento de temperatura al valor de K.

Puntuaciéon maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- Se hacen reaccionar 50 mL de una disolucion de acido propanoico 0,5 M con 100 mL de una
disolucién de etanol 0,25 M. El disolvente es agua.
a) Calcule el pH de la disolucion inicial de &cido propanoico.
b) Formule el equilibrio que se produce en la reaccion del enunciado, indicando el nombre de los productos
y el tipo de reaccion.
c) Si la constante de equilibrio del proceso del enunciado tiene un valor K. = 4,8 a 20 °C, calcule la masa
presente en el equilibrio del producto organico de la reaccion.
Datos: pK, (ac. propanoico) = 4,84. Masas atomicas: H=1; C =12; O = 16.

Puntuacién maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y ¢); 0,5 puntos apartado b).

Pregunta B5.- Se lleva a cabo la valoracién de 100 mL de una disolucion de peroxido de hidrogeno con una
disolucién de permanganato de potasio de concentracion 0,1 M, obteniéndose MnCl,, O, y KCI. La reaccion
se lleva a cabo en medio acido clorhidrico y se consumen 23 mL de la disolucion de permanganato de potasio.
a) Indique el estado de oxidacion del manganeso en el ion permanganato y en el dicloruro de manganeso, y
del oxigeno en el perdxido de hidrogeno y en el oxigeno molecular. Indique la especie que se oxida y la
que se reduce. Indique la especie reductora y la especie oxidante.
b) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccidn, y la reaccion molecular global.
c) Calcule la concentracién molar del peroxido de hidrégeno empleado.
d) Calcule el volumen de oxigeno molecular desprendido, medido a 700 mm Hg y 30 °C.
Dato. R = 0,082 atm-L-mol ™" K.

Puntuaciéon maxima por apartado: 0,5 puntos.



QUIMICA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
Cada una de las preguntas se podréa calificar con un maximo de 2 puntos.

Si se han contestado preguntas de mas de una opciodn, Unicamente deberan corregirse las de la opcion a la
que corresponda la pregunta resuelta en primer lugar.

Se tendrd en cuenta en la calificacién de la prueba:

1.- Claridad de comprension y exposicion de conceptos.

2.- Uso correcto de formulacidn, nomenclatura y lenguaje quimico.

3.- Capacidad de andlisis y relacion.

4.- Desarrollo de la resolucion de forma coherente y uso correcto de unidades.

5.- Aplicacion y exposicién correcta de conceptos en el planteamiento de las preguntas.

Distribucion de puntuaciones maximas para este ejercicio
OPCION A

Pregunta Al.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Pregunta A2.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Pregunta A3.- 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).
Pregunta A4.- 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).
Pregunta A5.- 0,75 puntos apartados a) y ¢); 0,5 puntos apartado b).

OPCION B

Pregunta B1.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Pregunta B2.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Pregunta B3.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Pregunta B4.- 0,75 puntos apartados a) y c); 0,5 puntos apartado b).
Pregunta B5.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
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